szkic rozwigzania - Witold Bednarek

Poszukiwania dla pierwszych

Zadanie 1.

Rozwigz réwnanie p + 1 = k3, gdzie p jest liczba pierwszg i k jest liczbg naturalna.
Rozwigzanie

Mamy kolejno:
p+1=k3
p=k*-1,
p=(k-1)(k*+k+1).

Skoro p jest liczbg pierwszgorazk—1<k*+k+ 1, to
k—1=1
K+k+1=p

stad
{k=2
p=1

(jest to liczba pierwsza).

Zadanie 2.

Podaj przyktad tréjki liczb pierwszych p < g < r spetniajgcych réwnanie:
(@+a)*=(p+a)(r+a)

dlaa=1,a=2,a=3.
Rozwigzanie

a=1,wtedy naprzyktadp=2,q=5,r=11.
a=2,wtedy na przyktad p=7,q=13,r =23.
a =3, wtedy naprzyktadp=2,q=7,r=17.

Zadanie 3.

Dana jest liczba pierwsza p. Rozwigz réwnanie:
x2-y2=p
w liczbach naturalnych x, y > 0.



Rozwigzanie

Mamy kolejno:
x2-y2=p,
(x—y) (x+y) =p.

Skoro p jest liczbg pierwszg oraz0<x—y < x+y, to:
x—y=1
x+ty= P

+1 . p—1
XZPT ! y 2

Stad:

ledlip=2,tox=3/2 i y=1/2,inie s3 to liczby catkowite. Zatem w tym przypadku podane réwnanie
nie ma rozwigzania.

Jeslip>2,toliczbyp+1 i p—1 sgparzyste (dlaczego?). Zatem mamy rozwigzanie okreslone
rownosciami (*).

Zadanie 4.

Rozwigz réwnanie 3p + 1 = k?, gdzie p jest liczbg pierwszg i k jest liczbg naturalna.
Rozwigzanie

Mamy kolejno:
3p+1=k?
3p=k?-1,
3p=(k-1)(k+1).
Skoro p jest liczbg pierwszg, to:

k=1=1 { lub {k I=p
k+1=3p k+1=p k+1=3

k=2 — =
{ lub k=4 lub {p .
p=1 p=5 k=2

Poniewaz p jest liczbg pierwszg, to (p, k) = (5, 4).

Stad:



Zadanie 5.

Znajdz wszystkie takie pary p, q liczb pierwszych, ze:
4pg+1=Kk?

gdzie k jest liczbg naturalna.
Rozwigzanie

Zauwazmy, ze k jest nieparzyste:
k=2m+ 1 (meN*).
Zatem mamy réwnanie:
4pg+1=(2m+1)%
Stad kolejno wynika, ze:
4pg+1=4m?+4m+1,
4pg=4m?+4m, /4

pg=m?+m=m(m +1).

{m=p {m=q
lub
m+1=gq m+1l=p

Zatemq—p=1lubp—-g=1.Zatem(g=3ip=2)lub(p=3iq=2)(dlaczego?).
Sprawdzenie pozostawiamy Czytelnikowi.

Skoro liczby p i q sg pierwsze, to:

Zadanie 6.



